

A Vas Vármegyei Területi Választási Bizottság
30/2024. (V. 09.) számú határozata

A Vas Vármegyei Területi Választási Bizottság a Jagodits Zsuzsanna, a FIDESZ-KDNP jelölő szervezet Szombathely 4. számú egyéni választókerületi jelöltje (a továbbiakban: Kifogást tevő) által benyújtott kifogás tárgyában 4 igen szavazattal meghozta a következő

határozatot:

A Vas Vármegyei Területi Választási Bizottság (a továbbiakban: TVB) **a kifogásnak részben helyt ad. Megállapítja**, hogy az Agora Savaria Kulturális és Médiaközpont Nonprofit Kft-t (székhely: 9700 Szombathely, Március 15. tér 5.; a továbbiakban: Médiaszolgáltató) az általa kiadott Savaria Fórum című hetilap 2024. április 26-án és 2024. május 3-án megjelent két egymást követő lapszámában megsértette a választási eljárásról szóló 2013. évi XXXVI. törvény (a továbbiakban: Ve.) 2. § (1) bekezdés c) pontjában foglalt alapelvi rendelkezéseket.

A TVB **kötelezi** továbbá a Médiaszolgáltatót, hogy jelen határozat **rendelkező részét a legközelebbi nyomtatott lapszámában**, a jogsértő közléshez hasonló módon **tegye közzé**.

A TVB a kifogást egyebekben a Ve. 2. § (1) bekezdés a) és e) pontja vonatkozásában, valamint a kifogás 3. pontjában, a negyedik hivatkozással megjelölt internetes tartalom tekintetében érdemi vizsgálat alapján, a kifogás 3. pontjában, az első három hivatkozással megjelölt internetes tartalom tekintetében érdemi vizsgálat nélkül **elutasítja**.

A határozat ellen a meghozatalától számított 3 napon belül az ügyben érintett természetes és jogi személy, jogi személyiség nélküli szervezet írásban a Nemzeti Választási Bizottsághoz címzett fellebbezést nyújthat be a Vas Vármegyei Területi Választási Bizottságnál (9700 Szombathely, Berzsényi Dániel tér 1., e-mail: valasztas@vasmegye.hu). A fellebbezést úgy kell benyújtani, hogy az legkésőbb **2024. május hónap 12. nap 16.00 óráig** megérkezzen. A fellebbezésnek tartalmaznia kell az érintettségre való hivatkozást, a fellebbezés jogalapját, a fellebbezés benyújtójának nevét, lakcímét (székhelyét), a benyújtó személyi azonosítóját, illetve, ha a külföldön élő, magyarországi lakcímmel nem rendelkező választópolgár nem rendelkezik személyi azonosítóval, a személyazonosságát igazoló igazolványának típusát és számát, vagy jelölő szervezet, vagy más szervezet esetében a bírósági nyilvántartásba-vételi számát.

Indokolás

I.

Kifogást tevő 2024. május 6-án 13.35 órakor személyesen kifogást nyújtott be a TVB-hez a Ve. 2. § (1) bekezdés a), c) és e) pontjának megsértése okán.

Kifogásának tárgya az Agora Savaria Kulturális és Médiaközpont Nonprofit Kft. (székhely: 9700 Szombathely, Március 15. tér 5.; a továbbiakban: Médiaszolgáltató) által kiadott, minden héten pénteken megjelenő és Szombathely minden háztartásába kézbesített Savaria Fórum című önkormányzati hetilap 2024. április 26-án és 2024. május 3-án megjelent két egymást követő

lapszáma, amelyben Horváth Soma, az Éljen Szombathely! Egyesület jelölő szervezet 4. számú egyéni választókerületiképviselőjelöltje az általa készített összesítés szerint több alkalommal jelent meg, ezzel szemben a választókerület többi jelöltje nem kapott megjelenési lehetőséget az érintett témákkal kapcsolatban.

Kifogásában tételesen felsorolja a sérelmesnek tartott cikkeket, valamint hivatkozik a Savaria Fórum online verziójában - nyomtatásba nem került – cikkekre is.

Kifogásához mellékelte a két érintett lapszámot is.

Mindezek alapján Kifogást tevő kérte a Területi Választási Bizottságot a jogszabálysértés tényének megállapítására, az Agora Savaria eltiltását a további jogszabálysértéstől, valamint bírság kiszabását.

II.

A választási kampányidőszak a Ve. 139. § (1) bekezdése értelmében 2024. április 20-tól 2024. június 9-én 19.00 óráig tart.

Az április 26. napján megjelenő lapszámmal azonos dátummal vált nyilvántartásba vett, egyéni választókerületi jelöltté Horváth Soma az Éljen Szombathely! Egyesület jelölő szervezet jelöltjeként, míg Jagodits Zsuzsanna a FIDESZ KDNP jelölő szervezetek jelöltjeként, majd a május 3-ai lapszám megjelenésekor kettejük mellett, már Lakner Gyöngyi a Konzervatívok Egy Jobb Városért jelölő szervezet egyéni választókerületi jelöltje is szerepelt a választási nyilvántartásban. A dátumok az illetékes választási szerv nyilvántartásba vételről szóló határozata jogerőre emelkedésének időpontját tükrözik, ugyanakkor a jelöltek nyilvántartásba vételéről szóló határozatok közzététele ezt napokkal megelőzi. A kifogással érintett lapszámok szerkesztői zárásakor már a kérelmezett médiaszolgáltató rendelkezésére áll a jelöltek nyilvántartásba vételéről szóló hír. Ezt támasztja alá az a körülmény is, hogy a kifogásban hivatkozott egyéni választókerület harmadik nyilvántartásba vett jelöltjének, Lakner Gyöngyinek, és a Konzervatívok Egy Jobb Városért jelölő szervezetének a nevére a kifogásolt lapszámok megjelenése közötti időszakban összesen egyszer ad találatot a kérelmezett médiaszolgáltató online felületének (www.savariaforum.hu) a kereső szolgáltatása, mégpedig 2024. április 26. napján, azzal a hírrel, hogy a jelölő szervezet jelöltjeit nyilvántartásba vette az illetékes választási szerv. A híradáshoz képest a döntés csak 2024. április 29. napján vált jogerőssé a választási adatbázis szerint (<https://vtr.valasztas.hu/onk2024/valasztopolgaroknak/varmegyek-telepulesek/varmegyek/18/telepulesek/186/egyeni-valasztokeruletek/04?tab=candidates>). A fentiek szerint mindkét egymást követő lapszám szerkesztésekor ismertek voltak a kifogásban érintett egyéni választókerületi jelöltek a médiaszolgáltató előtt, ugyanakkor a két egymást követő nyomtatott lapszámban a három közül csak az egyik jelölt kapott megnyilvánulási lehetőséget, ő viszont többet is.

A Kifogást tevő azon előadásával kapcsolatban, miszerint a Éljen Szombathely! jelölő szervezet képviselőjelölt megjelenései között számos olyan szerepel, amelyet Horváth Soma hivatalos „facebook” oldaláról vett át a médiaszolgáltató, míg ezzel szemben a az ő „facebook” oldalán általa felvetett témák közül egyet sem, a TVB rögzíteni kívánja, hogy tapasztalata szerint a <https://hu-hu.facebook.com/zsuzsa.jagodits> közösségi médiafelületen a bejegyzések csak

regisztrált felhasználók számára férhető hozzá, míg a <https://www.facebook.com/horvath.soma.szombathely> közösségi médiafelületen a bejegyzések regisztráció nélkül is elérhetőek. A TVB azt nem vizsgálta, hogy a Médiaszolgáltató szerkesztői a munkájukkal kapcsolatosan rendelkeznek-e az említett közösségi médiafelülethez tartozó regisztrációval, de ha valaki nem teszi a széles nyilvánosság számára hozzáférhetővé a hivatkozott bejegyzéseit, akkor nem hivatkozhat alappal arra, hogy nem szemlézik azt.

A TVB vizsgálta azt a körülményt is, hogy a két egymást követő lapszámban tapasztalható – a megjelenések számában megnyilvánuló – aránytalan helyzet kialakulásért mennyiben felelős a Médiaszolgáltató, és megtett-e minden tőle elvárható intézkedést az aránytalanság kiküszöbölése érdekében, és mennyiben róható fel a kifogást tevőnek, vagy más jelölteknek, hogy nem éltek a számukra egyébként biztosított lehetőséggel. Ennek tisztázása érdekében a TVB beszerezte a Médiaszolgáltató álláspontját arról, hogy miként járt el annak érdekében, hogy a Ve. 2. § (1) c) pontjában foglalt alapelv, így a jelöltek és a jelölő szervezetek közötti esélyegyenlőség érvényesüljön a 2024. április 26-i és 2024. május 3-i lapszámokban.

A Médiaszolgáltató válaszában többek között kifejtette, hogy minden társaságuk által megjelentetett lapszámban elsősorban helyi vonatkozású kérdésekkel foglalkoznak, tudósítanak városunkat és vonzáskörzetét érintő közéleti, kulturális, sport stb. hírekről, programajánlatot tesznek közzé.

A fenti lapszámaikban is helyi közéletet érintő hírek, tudósítások, cikkek kerültek megjelenésre, ezekben politikai pártok, jelöltek népszerűsítése nem történt, nem segédkeztek a helyi választáson induló jelölteknek választási üzeneteket eljuttatni a választókhöz, kizárólag az egyes sajtótájékoztatókon, megnyitókön, rendezvényeken elhangzottokról és történetekről, helyi hírekről tudósítottak, amely közérdeklődésre számot tartó helyi jelentőséggel bíró eseményekről való kiegyensúlyozott tájékoztatás egyébként jogszabályi kötelezettségük is.

A kifogásban álláspontjuk szerint a kérelmező összemosza azt, hogy Horváth Soma alpolgármestertől ezen minőségében, vagy mint a szombathelyi 4. sz. egyéni választókerület képviselőjelöltje közöltek-e nyilatkozatot, azonban utóbbi egyetlen esetben sem történt. Minden, a kérelmező által megjelölt közlés kizárólag jelenleg folyamatban lévő beruházás (útépítési munkálatok, távhővezeték-rekonstrukció és ezekkel kapcsolatos járulékos munkálatok, stb.) állásáról szóló tájékoztatás, aktuálisan megvalósult beruházás átadásáról, valamint ennek sajtótájékoztatóján elhangzottokról készült tudósítás, illetőleg - egy, már második alkalommal megrendezett - kulturális eseményről készült beszámoló. A sérelmezett cikkekben hírek megosztása történik kizárólag, ez egyébként van, hogy kifejezetten rögzítésre is kerül.

A Médiaszolgáltató álláspontja szerint a kifogást előterjesztő jelölt választási körzetében induló másik jelöltet tehát nem kereste meg nyilatkozattétel céljából, politikai programjával összefüggésben megnyilvánulási lehetőséget nem biztosított, véleményét bár a kifogás úgy állítja be, nem fejtette ki, Facebook posztokból sem került ilyen tartalom átadásra, kizárólag városi hírek, így a kifogást benyújtó jelölt tekintetében nem sérülhetett az esélyegyenlőség. A Médiaszolgáltató álláspontja szerint a Ve. 2 § (1) c) pontját nem sértette meg, a kifogás e tekintetben a leírtak okán nem is értelmezhető.

A Médiaszolgáltató álláspontjában hivatkozott továbbá a sajtószabadság és szerkesztői szabadság elvére is.

Összességében a Médiaszolgáltató vitatta a felelősségét, de a tényállításaiban megerősítette, hogy nem törekedett az esélyegyenlőség elvének érvényre juttatására.

III.

A TVB megállapította, hogy a Médiaszolgáltató Horváth Soma, mint a Szombathely 4. számú egyéni választókerületi jelöltje, és az őt jelölő Éljen Szombathely! jelölő szervezet részére a kifogásban megjelöltek szerint aránytalanul sok alkalommal biztosított lehetőséget közéleti és helyi témákkal kapcsolatos megszólalások kifejtésére. Ezzel egy időben azonban más jelölő szervezetek részére nem, illetve elhanyagolható mértékben adott megjelenési lehetőséget.

A megjelölt lapszámok széles körben eljutottak a választókhoz (Szombathely minden háztartásába eljuttatják), azok önmagukban elegendőek a választói akarat befolyásolására. Az ilyen mértékű – aránytalan – szerepeltetés alkalmas arra, hogy helyi szinten a jelölő szervezetek és a jelöltek egyenlő esélyét megbontsa a választói akarat kialakításában, formálásában, ezzel pedig a Ve. 2. § (1) bekezdés c) pontja szerinti alapelv sérül. Másodlagos az, hogy a megjelenítésekhez nem kifejezetten a képviselőjelölti minőséghez, hanem részben a hivatalban lévő alpolgármesteri tisztségéhez, részben általános közéleti szerepléshez kötődik. A szerepeltetés önmagában nem, hanem a fenti szempontok figyelembevételével kifogásolható, mivel minderre a kampányidőszakban és az egyéni választókerületi képviselőjelölt tekintetében került sor. A Kúria Kvk.IV.37.359/2014/2. számú és Kvk.I.37.394/2014/2. számú végzéseiben foglaltak szerint a választási versengés során megkérdőjelezi az egyenlő esélyek elvének érvényesülését az a tény vagy látszat, amikor a helyi közhatalom a tulajdonában álló cég kiadványán keresztül választási kampányban semleges pozícióját feladva az egyik jelölő szervezet vagy jelölt mellett tűnik fel.

A Kúria által már többször kifejtettek szerint nem aránytalan az Alaptörvény IX. cikk (1) bekezdésből eredő szerkesztési szabadság korlátozása akkor, amikor a választási alapelvek pusztán azt kívánják meg az adott médiaszolgáltató hírműsoraitól, hogy kampányidőszakban – amennyiben úgy döntenek, hogy kampánnyal kapcsolatos híradást is közzétesznek – legalább utalásszerűen említésre kerüljön, hogy más jelölő szervezetek is készülnek a választásokon való részvételre, s más jelölő szervezeteknek is van elképzelése mandátumszerzés esetén. A Kúria már más ügyekben hozott döntéseiben is rámutatott, ha az alapelvek nyilvánvaló sérelme megállapítható, ezzel szemben kimentésként a szerkesztői szabadságra hivatkozás téves értelmezés (Kvk.III.37.465/2014/2.).

A Kúria Kvk.VI.37.468/20218/2 számú határozatában hangsúlyozza, hogy az esélyegyenlőség elve érvényesülése biztosítása a gyakorlatban a médiaszolgáltató feladata, amelynek törekednie kell a kiegyensúlyozottság megvalósítására. A választókerületben érintett jelölő szervezetek, jelöltek számára a médiaszolgáltatónak egyenlő feltételek mellett kell biztosítania a megjelenést, mely különböző tartalmak esetén más-más kötelezettséget jelent.

A Kifogást tevő azon állítására, hogy a vonatkozó időszakban a www.savariaforum.hu portálon további cikkekben jelent meg Horváth Soma az Éljen Szombathely! jelölő szervezet 4. számú egyéni választókerületben induló képviselőjelöltje, a TVB az internetes tartalom online

vizsgálatával megállapította, hogy a hivatkozott négy online tartalom közül egy foglalkozik az egyéni választókerület eseményeivel, továbbá az internetes tartalmak közül az első három hivatkozással megjelölt hír közzétételéhez képest a kifogás elkésett, ezért ezeket érdemi vizsgálat nélkül elutasította.


A negyedik – 2024. május 3-án közzétett – internetes tartalomként vizsgált hírben Horváth Soma Szombathely MJV kultúráért is felelős alpolgármestereként egy kulturális esemény megnyitóján vett részt, így önmagában ez az egy tartalom nem ad alapot arra, hogy a választási alapelvének sérelmét állapítsa meg a TVB.

A Területi Választási Bizottság a Ve. 2.§ (1) a) valamint e) pontjának megsértésére vonatkozó kifogást nem tartotta megalapozottnak, és a jogsértés összes körülményére tekintettel a bírság kiszabását sem látta indokoltnak, ezért a kifogást ezekre vonatkozóan elutasította.

IV.

A határozat a Ve. 2. § (1) bekezdés a), c) és e) pontján, 208. §-án, 214. § (1) bekezdésén, 215.§ b) pontján, 218. § (1) bekezdésén és (2) bekezdés c) pontján, 151.§ (4) bekezdésén és 152. § (1) bekezdés b) pontján, a jogorvoslatról szóló tájékoztatás a Ve. 221. § (1) bekezdésén, a 223. § (1) bekezdésén és a 224. § (1)-(3) bekezdésén alapul.

Szombathely, 2024. május 9.


dr. Galántai Gergely
a Vas Vármegyei Területi Választási Bizottság
elnöke

